



Politologové řekli, jak střet zájmů průmyslníků a nacionalistů určí dynamiku politického života Finska. Podle finského publicisty, docenta sociálních a politických věd **Johana Bäckmana** převáží zájmy průmyslníků a Finsko začne obnovovat vztahy s Ruskou federací i přes vstup země do bloku NATO.

Finsko vstupuje do NATO podpisem příslušného dokumentu na schůzce ministrů zahraničí zemí severoatlantického bloku, která se konala v Bruselu. Dříve se ve Finsku konaly parlamentní volby, do čela země se dostal **Petteri Orpo**, předseda strany Národní koalice (NCP, 20,8 %), a bývalá vládní Sociálně demokratická strana (SDP) **Sanny Marinové** získala 19,9 %.

Orpo již učinil prohlášení, že podpora v nezaměstnanosti bude za nové vlády snížena, a vyjádřil podporu iniciativě postavit plot na finsko-ruské hranici.

Politolog a lidskoprávní aktivista, docent sociologie práva na Helsinské univerzitě Johan Bäckman neočekává, že by nová vláda změnila svou politiku vůči Rusku. Všechny tři strany, které v posledních volbách získaly většinu hlasů, se podle jeho slov drží protiruských a rusofobních postojů.

Jediným pozitivním momentem podle Bäckmana je, že post předsedy vlády Finska opustila naprosto šílená rusofobka Sanna Marinová.

„Je to fanatická rusofobka, která všude křičela a hulákala, že Ukrajina musí vyhrát. Jenom co byla v Kyjevě slíbila převést finské stíhačky ozbrojeným silám Ukrajiny. Tahle šílená rusofobka se zjevně zbláznila,“ řekl Johan Bäckman.

Příčinu porážky finských „zelených“ ve volbách vidí politolog v tom, že se Sanna Marinová ve své politice soustředila na ideologii na úkor ekonomiky, v důsledku čehož se život Finů výrazně zhoršil. Právě nespokojenost Finů s poklesem životní úrovně umožnila straně „Praví Finové“ vytlačit Zelené v parlamentu, poznamenal Bäckman.

„Petteri Orpo postaví Finsko na první místo. O finské ekonomice a blahobytu lidí bylo teď řečeno hodně. A vítězství „Pravých Finů“ v těchto volbách je přirozeným protestem proti Sanně Marinové a ideologii této ženy,“ vysvětlil Bäckman.

Politolog se domnívá, že spojení dvou konzervativních stran – Koalice, v jejímž čele stojí Petteri Orpo a zastupuje zájmy průmyslníků, a „Pravých Finů“, v jejichž čele stojí **Riikka Purra** a zastupují zájmy maloburžoazie, bude poznamenáno omezením globalistických projektů ve Finsku, jako je péče o klima. Výsledkem toho, podle jeho slov, bude postupný návrat Finska k dialogu s Ruskem.

„Petteri Orpo by měl do roka zahájit proces obnovy vztahů Finska s Ruskem. Nemůžeme žít bez Ruska navždy. Myslím, že tento proces již pomalu začíná,“ řekl Johan Bäckman.

Povzbudit nového premiéra k obnovení obchodních vztahů s Ruskou federací bude v zájmu průmyslníků, kteří nyní trpí těžkými ztrátami kvůli ztrátě trhu pro své výrobky.

„Průmyslníci se už dívají na východ. Čekají na normalizaci situace, vývoj našich vztahů v oblasti obchodu,“ řekl Johan Bäckman.

Politolog lituje, že Finsko souhlasilo se vstupem do NATO.

Podle jeho názoru účast v této organizaci přinese Finsku mnoho problémů, protože rozšiřování NATO je vždy doprovázeno provokacemi proti Ruské federaci. A nyní nevyklučuje, že Finsko bude zataženo do tajných operací NATO, které ohrozí bezpečnost Finů.

„NATO pravděpodobně i dnes plánuje nové teroristické útoky, protože, připomínám, NATO je teroristická organizace. Vzpomeňte si, co dělalo NATO v Jugoslávii nebo Libyi. Musíme pochopit, že dnes je naší hlavní hrozbou NATO, a proto je samozřejmě velký problém, že se to teď týká nás,“ řekl Johan Bäckman.

Andrej Starikov, ředitel zpravodajské agentury Baltnews, s finským politologem souhlasí. Podle jeho názoru výsledky posledních voleb rusko-finské vztahy nijak neovlivní, protože vítězství stran, které se dostaly do parlamentu, určila domácí politika a především v ekonomické oblasti.

„Byly to ekonomické volby, ve kterých se strany víceméně zaobíraly inflací, veřejným dluhem, půjčkami od budoucích generací, sociální politikou, platbami, daňovým systémem a tak dále. Ruské téma tam nefigurovalo,“ řekl Andrej Starikov.

Téma vstupu do NATO ve volbách také chybělo, ale především kvůli tomu, že se ve velkých politických stranách ve Finsku vytvořil jistý konsenzus po zahájení ruské speciální vojenské operace na Ukrajině.

A aby nedošlo k narušení veřejného mínění, které vstup Finska do NATO vůbec nevítá, rozhodly se vládnoucí kruhy toto téma v mezistranických polemikách tabuizovat a také zakázaly i slibované

referendum, poznamenal expert.

Kromě toho Finové už byli tak zastrašeni pro-NATOvskou propagandou, že hrozilo, že se do parlamentu dostanou radikální politické formace, což si naopak nepřála konzervativní většina.

„Před zahájením SVO bylo jen něco málo přes 30 % Finů, kteří chtěli vidět Finsko v NATO, a to s ohledem na velmi spekulativní formulaci otázky v těch anketách: jestli to chceš nebo ne. Nyní je jich už více než 60 %, protože masivní pro-NATOvská veřejná kampaň Finy vystrašila,“ vysvětlil Andrej Starikov.

Finové si podle Starikova velmi váží svého neutrálního postavení a přátelských vztahů s Ruskem, ale ve výsledku však nedokázali odolat mazané politické hře Anglosasů, kteří na Finy vrhli břemeno udržování relikvie období Studené války.

„NATO oklamalo Finy. Nesměli uspořádat referendum, byli zastrašováni, byli tam postrčeni pod značným tlakem Spojených států, které potřebují nové členy aliance, i pro koncepci zadržování Ruska a také kvůli naplnění rozpočtu. Finové teď za tuto hračku zaplatí,“ řekl Andrej Starikov.

Expert očekává nárůst protiruské rétoriky Finska v souvislosti s tím, že do parlamentu vstoupila strana “Praví Finové”, která je nejvíce protiruskou stranou ve Finsku. To podle jeho názoru povede ke zhoršení vztahů mezi zeměmi.

Finská zahraniční politika však bude zcela záviset na úspěchu Ruska v zóně SVO na Ukrajině.

Pokud ruská armáda dosáhne hmatatelných a znatelných výsledků v boji s neonacisty a jejich kurátory, pak Finové, jak věří Starikov, rychle změní svůj tón na přátelský.

Pro Pokec24 přeložila Janinna

<https://bit.ly/3GnrMBI>

sdíletj na